

打造“专兼辅”三支队伍

杏花岭区集结网格治理“万人团”

杏花岭区是太原市的老城区、老工业区，老旧小区多、人口密度高、社会属性复杂、居民诉求多元，基层治理难度较大。特别是，过去按每个网格覆盖300户至500户、服务人群1000人至1500人的标准配备1名网格员，力量明显不足，治理效能得不到有效保障。抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来，杏花岭区深入开展“千站万人”强治理行动，在原有2367名村（社区）干部的基础上，又打造了一支8100名“专职网格员+兼职网格员+网格辅助员”基层治理队伍，同步配套建设996个“网格党群服务微站”，推动人员、服务向网格下沉，打通了基层治理的“最后一米”。

人员从哪来？ 划细划小微网格 不拘一格“选进来”

行动中，杏花岭区通过网格基础数据大清底，先“划细”网格，对全区范围内摸排出的1708个小区、6322个楼栋，特别是原来边界交叉、归属不明的72个小区楼院重新细分网格，网格总数由原来783个增加为811个；再“划小”网格，按照每个低层楼栋、每个高层单元、每50户平房院落的标准，划分了7289个“微网格”。

在此基础上，该区严把资格审查、群众基础、能力认证“三道关口”，选优配强“专兼辅”三支队伍，实现“一网一人”全覆盖。

第一支是面向社会公开选，招录了754名大专以上学历的专职网格员。

第二支是本土干部择优兼，从去年退出社区“两委”岗位的干部中，选聘57名兼职网格员。

抓党建促基层治理能力提升

山西师范类高校将举办毕业生联合网络双选会

本报讯 4月24日省教育厅获悉，为进一步拓宽就业渠道，提供更多就业机会，省教育厅决定于5月5日至5月14日举办山西省师范类高校2022届毕业生联合网络视频双选会。此次网络视频双选会由省教育厅主办，山西师范大学、太原师范学院、忻州师范学院、太原学院、运城学院、长治学院、晋中学院、大同大学、吕梁学院等高校承办。

5月4日前，用人单位可通过云校招平台发布相关信息。打开网址 <https://hr.bysjy.com.cn/login/index.html>，直接输入企业账号、密码，登录后台→点击“云校招”→视频双选会→找到“抗疫情，助就业”山西省师范类院校2022届毕业生联合网络视频双选会→点击“报名”→填写参会信息→主办方审核（审核结果会通过微信公众号“云校招企业服务平台”通知）。

高校毕业生可以通过微信小程序参会。微信搜索“云校招”小程序→直接使用手机号注册或者使用云就业账号授权→点击中部“双选会”搜索选择“抗疫情，助就业”山西省师范类院校2022届毕业生联合网络视频双选会进入→点击“报名进入会场”进入提前报名（简历完善度需大于70%）→搜索/查看意向单位→选择岗位→招聘会未开始时，可以进行简历投递；招聘会开始后，可以直接申请面试。同时还可过即时聊天与单位即时沟通→视频双选会当天即可面试。视频面试结束后，请留意单位面试结果通知。（尹哲）

线上线下一起学 全省近百家科普教育基地联动

本报讯 博物院、科技馆、气象台、图书馆……自从我省科普教育基地联动活动上线以来，广大青少年能够学习到更多方面的科普知识，全面提升科学素养。截至目前，全省已有近百家科普教育基地推出线上专题介绍。

按照疫情防控的有关要求，我省的各个科普教育基地在举行线下科普宣传活动的同时，纷纷开启云上游，通过线上活动的方式扩大科普宣传的范围。去年9月起，我省科普教育基地联动活动正式上线，登录微信公众号“山西科普”，每天可以了解到多个科普教育基地的总体情况。

“同学们，你们知道全球导航卫星系统是如何为大家服务的吗？”已经连续20年被评为“全国科普教育基地”的山西省科技馆，是此次最早参与联动活动的科普教育基地。这里，依托多个科学工作室，开发了一系列主题鲜明、内容丰富的科学课程，可以激发青少年的创造精神和实践能力，成为全省青少年科普活动资源集成开发传播的活动基地。

近期受疫情影响，广大市民无法前往科技馆参观学习，本月中旬起，山西省科技馆又推出了“Follow Me 一起漫游科技馆（第二季）”线上讲展项，每天推出多个主题科普介绍，半个月来已先后推出元素周期表、全球导航卫星系统、自然界的超级材料、圆周率与生日等20余期科普专题小知识，在山西省科技馆的官方公众号上播出，深受欢迎。（郜蓉）

第三支是社会资源深入挖，从驻地单位退休干部职工、居民党员、物业人员等群体中，招募7289名网格辅助员，特别是结合区情实际，优先从辖区企退党员中招募765名网格辅助员，充分发挥他们党性强、经验足、地缘熟的优势，让他们退岗不褪色、作为有舞台。

人员怎么用？

各管一摊不扯皮 长短结合“用起来”

专职网格员“一人专管一网格”，是基层治理的信息、宣传、服务、矛盾、协管“五大员”，承担本网格基础信息采集、社情民意收集、安全隐患排查、矛盾纠纷排查、特殊人群管理、公共服务代办、政策法规宣传、常态化疫情防控等8项职责。

兼职网格员“好钢放在刀刃上”，主要放在矛盾问题多、治理难度大的网格，是基层治理的“顾问团”，发挥人熟地熟情况熟的优势，帮助专职网格员调处矛盾、化解纠纷，做好群众工作。

网格辅助员“一人一个微网格”，是基层治理的“前哨员”，具体负责“五上报、一协助”，上报信访苗头、安全隐患、矛盾纠纷、社情民意、突发事件及协助网格治理6项工作，近距离服务群众。

事情怎么管？

四步连环实打实 个个问题“解出来”

网格中的事情应该怎么管？

第一步，问题上报。网格辅助员发现苗头隐患立即上报，专兼职网格员协调解决，不能解决的事项上报村（社区）。

第二步，入站处置。按照公共服务代办、社情民意收集、突发事件上报、信访苗头摸排、安全隐患排查、矛盾纠纷化解“六类问题”，分类进入网格党群服务微站，村（社

区）统筹力量集中处置。

第三步，提级解决。对村（社区）无法解决的重大问题，乡镇（街道）根据需要“吹哨”，区综治中心分流“派单”，相关职能部门“报到”，现场调查并限期解决。

第四步，及时反馈。村（社区）和乡镇（街道）处置问题情况，由专兼职网格员、网格辅助员负责向群众反馈结果，努力确保“小事不出网格，大事不出村（社区）”。

活力从哪来？

物质精神双激励 上升空间“留出来”

杏花岭区实行待遇由区财政统一支付，管理由区委组织部、乡镇（街道）、村（社区）分类进行的办法。

一是制度先行。建立工作例会、信息采集、网格巡查、情况上报、持证上岗、考核评价6项制度，以严格的制度加强网格队伍日常管理，让网格队伍管理“有标准、有规范”。

二是待遇留人。专职网格员，按照全市“基本工资+绩效报酬+工作补贴”薪酬结构，基本工资每月2000元，绩效报酬根据考核情况每月最高800元，冬季取暖补贴每年3360元，并按照有关规定给予一定工作补贴，缴纳“五险”；兼职网格员，按照每月2000元发放薪酬；网格辅助员，区财政专门划拨2625万元，按照每人每月300元标准发放工作补助。

三是事业激励。实行“两转三优先”，打通“辅转专、专转社，优秀社工优先进‘两委’、优秀党组织书记优先解决事业编、特别优秀的优先进乡街班子”的职业发展通道。目前，该区已有40名专职网格员进入村（社区）“两委”班子。

杏花岭区通过对“专兼辅”三支队伍的精准“选”、实效“用”、规范“管”，让大网格“粗管理”转为微网格“精治理”，有效补充了基层治理力量，为基层治理能力提升注入了强大动力。记者 袁剑锋

抗疫生产两不误

清徐全力推进春耕保供工作

本报讯 4月24日清徐县消息，该县按照防范区一管控区一封控区的次序依次展开，从疫情较轻的河西乡镇开始，由乡镇政府统筹，以村为单位，将地块分成若干，采取机具及人员不得交叉作业的方式，进行春耕生产。

当前，清徐县正以最快的速度、最严格的措施、最果断的行动，举全县之力抗击新冠肺炎疫情。农业农村部门一方面严格落实并执行疫情防控各项措施，一方面全力做好春耕备耕及“菜篮子”稳供保供等相关工作。全县已累计调备种子约41万公斤（占需求量的80%左右），化肥约7200吨（占需求量的70%左右），农药约14吨（占需求量的70%左右），基本能够满足全县前期农资需求量，剩余需调备的农资，正积极组织协调，保障农资供给充足。

据了解，今年清徐县粮食播种任务为25.667万亩，目前已播种2万亩左右，剩余的播种任务，将按照防范区一管控区一封控区的次序依次展开。目前，清徐县有年检合格的113台拖拉机、65台旋耕机、54台播种机及86名有证的农机驾驶操作员准备投入。（司勇）

跨越疫情阻隔

我省两名志愿者捐献造血干细胞

本报讯 4月22日，省红十字会发布消息，自我市出现新冠肺炎本土确诊病例，我省造血干细胞捐献没有停止，仍有两名志愿者克服重重困难完成捐献。

24岁的马铭君，是一家医院的CT影像医生。去年6月，在一次无偿献血时，他采样登记成为一名造血干细胞志愿捐献者。今年2月，正在工作中的马铭君接到省红十字会工作人员的电话，得知有一名血液病患者与他配型相当，当即表示同意。

患者病情反复，需尽快完成移植。工作间隙，马铭君以最快速度完成了高分辨配型和捐献前体检等流程。最终，采集日期定在4月11日，准备工作从4月6日开始。由于我市出现新冠肺炎疫情，来到山医大二院后，马铭君只能一直住在医院病房。其间，他还主动承担起所在病房日常防疫志愿者的工作。

4月11日，马铭君完成捐献后，省红十字会派工作人员乘坐救护车前往太原南站，将采集的“生命火种”交给负责运送的志愿者。

据了解，马铭君是我省第229例造血干细胞捐献者。此前，我省另一位志愿者郭小鹏也同样克服疫情阻隔，捐献造血干细胞救人。（魏薇、毛尚洁）

服务区设置217个查验点

实施暖心举措 保障货运畅通

本报讯 4月24日记者从山西交控集团获悉，为做好货运物流保通保畅工作，我省105对高速公路服务区共设置查验点217个，每天有300余人24小时不间断值守，多措并举关心关爱物流司机，提供暖心贴心服务。目前，滞留服务区的车辆从4月初的1300多辆已经下降到100余辆，滞留车辆问题基本得到解决。

各服务区成立了滞留货车司机服务工作专班，与地方防疫、公安、交警等部门建立疫情防控联动机制，组建32个滞留车辆服务区工作组，成立10个与地方联合疫情防控工作专班，对长时间滞留车辆及司乘人员进行登记管理。

山西高速公路服务区除了为货车司机提供开水、方便食品外，还安排有条件的服务区设置临时卫生间，实施红黄码与绿码人员分区如厕、专人管理，免费提供防疫物资，增设热水器、保温桶，提供住宿、通行证办理、核酸采集，提供免费抗原检测试剂。同时，主动为司机送上热饭，免费为货车提供消杀、手机充电、应急物品采购等服务。（马向敏、葛彦明）

拒不戴口罩 抢夺方向盘 男子妨害安全驾驶获刑9个月

本报讯 男子王某乘坐公交车时不仅不戴口罩，还对劝导自己的司机大打出手，并抢夺车辆方向盘，严重危及公共安全。4月24日，省检察院通报了这起妨害安全驾驶案，经检察机关提起公诉，王某被判处有期徒刑9个月，并处罚金5000元。

2021年11月20日，公交司机张师傅驾驶公交车行驶至夏县新建北路一站台时，看到刚上车的乘客王某没有佩戴口罩，遂对其进行劝导，但饮酒后的王某不听劝导，还与公交车司机发生争吵。其间，王某多次摇晃、拉拽司机旁边的的安全门，后又通过安全门空隙拉拽、殴打、踢踹司机，并威胁乘客不准报警。

当看到公交车拐向十字路口的交警岗亭时，王某情绪激动地将车内收音机踢坏，抢夺公交车方向盘，并试图拔车钥匙。遭到司机阻拦后，王某用车内消毒水壶砸向司机。公交车停下后，王某被执勤交警制服。

案发当晚，夏县检察院检察官在短视频平台看到王某作案视频后，主动与公安机关联系，提前介入侦查。案件报请批捕后，该院第一时间审查证据，告知权利义务，提审犯罪嫌疑人，并作出了批准逮捕决定。

4月中旬，法院开庭审理此案，采纳了检察机关的量刑建议。随即，以王某犯妨害安全驾驶罪，依法作出上述判决。（刘友旺）



4月23日太原市新增病例情况

4月23日0时—24时，我市新增本土无症状感染者4例。新增病例情况如下：

无症状感染者

1.女，44岁，居住于清徐县徐沟镇南关村，在清徐县集中隔离医学观察。4月22日清徐县第二人民医院核酸检测结果阳性，随即被转运至太原市第四人民医院隔离治疗。经省、市专家会诊，诊断为无症状感染者。

2.女，31岁，居住于清徐县王答乡同戈站村韵达分拨中心宿舍，在清徐县集中隔离医学观察。4月22日清徐县第二人民医院核酸检测结果阳性，随即被转运至太原市第四人民医院隔离治疗。经省、市专家会诊，诊断为无症状感染者。

3.男，46岁，居住于清徐县王答乡同戈站村韵达分拨中心宿舍，在清徐县集中隔离医学观察。4月22日清徐县第二人民医院核酸检测结果阳性，随即被转运至太原市第四人民医院隔离治疗。经省、市专家会诊，诊断为无症状感染者。

太原市疫情防控领导小组办公室

2022年4月24日

关于万柏林区新增封控区、管控区的通告

(2022年第59号)

为切实保障人民群众生命安全和身体健康，快速有效阻断疫情传播扩散，根据《新冠肺炎疫情社区防控方案》，经省、市专家组综合评估，现对万柏林区新增封控区、管控区名单通告如下：

一、封控区

东昇佳园1号楼、移村小区15号楼。

封控区内全体人员实行“区域封闭、足不出户、服务上门”管理措施，按照疫情防控相关规定进行核酸检测。

二、管控区

东昇佳园小区、移村小区、公元时代城购物中心。

管控区内全体人员实行“人不出区、严禁聚集”管理措施，按照疫情防控相关规定进行核酸检测和健康监测。管控区人员每户2天可安排1人在严格做好个人防

护的前提下，到社区指定地点购买生活物资。

三、封控区、管控区的管控和服务要严格落实属地责任、行业监管责任，做好辖区内群众的生活保障、健康引导和心理疏导，注重解决残疾人、独居老人、外出就医等人群的特殊需求。

四、封控区、管控区内居民要自觉落实上述管控措施，积极配合核酸检测、健康监测等工作，不得违反规定外出，避免疫情传播风险。

五、封控区、管控区范围及管控措施，将依据流调、核酸检测情况以及疫情风险评估动态调整。

太原市疫情防控领导小组办公室

2022年4月24日

关于在全市开展区域核酸检测的通告

(2022年第60号)

结合当前我市疫情防控形势，经市疫情防控工作领导小组研究决定，从4月25日—28日，对全市居民开展区域核酸检测。现将有关事项通告如下：

一、采样时间和地点

4月25日：晋源区、阳曲县

4月26日：迎泽区、清徐县、古交市、娄烦县

4月27日：小店区

4月28日：尖草坪区

当日7:00—14:00在村（社区）指定的位置采样，未按时参加的将赋黄码管理，直至进行核酸检测后予以解码。具体地点由各村（社区）另行通知安排。

二、检测对象

上述区域范围内所有居民（包括本地常住人口、暂住人口、临时流动人口、外籍人士等）。

72小时内接种过新冠病毒疫苗的人员，及时向网格员报备，不进行现场采样检测。

集中隔离、居家隔离人员按照疫情防控要求进行检测，不进行现场采样检测。

三、注意事项

1.请广大居民按照村（社区）的组织安排，分时段有

序前往指定地点进行采样，确保不漏一户、不落一人。

2.请广大居民按照工作人员引导有序排队，前后保持2米线间隔，全程戴口罩，避免聚集和相互交谈，有效防止交叉感染。

3.采样前，请提前出示身份证件、户口本（适用没有身份证件的孩子）等有效证件。

4.采样完毕后请立即返回家中，结果公布前请居家保持“相对静止”状态。